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П
а да так 
на не ру хо масць 
і зя мель ны па да так 
у па раў на нні 

з ін шы мі па ступ лен ня мі 
пры но сяць не так шмат 
гро шай у бюд жэт. Ле тась 
у цэ лым па кра і не бы ло 
на лі ча на 550 млрд руб лёў 
па да тку на не ру хо масць 
і зя мель на га па да тку 
фі зіч ным асо бам. 
Пры гэ тым 50% ад су мы 
пра ін дэк са ва на. У вы ні ку 
рэ аль на да апла ты 
прад' яў ле на ка ля 250 млрд 
руб лёў.

— Пра цэс збо ру па дат каў на не-
ру хо масць і зям лю пра ца ём кі і страт-
ны, — кан ста туе на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня па дат ка аб кла дан ня фі-
зіч ных асоб Мі ніс тэр ства па па дат ках 
і збо рах Мі ха іл Ра соль ка. — Толь кі 
ле тась бы ло сфар мі ра ва на 1,5 млн 
па ве дам лен няў, част ка ад праў ле на 
ад ра са там за каз ны мі пісь ма мі. Мі ніс-
тэр ствамі і тэ ры та ры яль ны мі ор га-
на мі не пер шы год вя дзец ца ра бо та 
па ўдас ка на лен ні ме ха ніз му апла ты 

гра ма дзя на мі гэ тых ві даў на лі чэн-
няў, аў та ма ты за цыі пра цэ су. Сён ня 
са зго ды па дат ка пла цель шчы каў 
мож на да сы лаць ім па ве дам лен ні па 
элект рон най по шце. Але та кі від па-
слу гі, ві даць, бу дзе за па тра ба ва ны ў 
ра ён ных цэнт рах і аб лас ных га ра дах. 
У сель скай мяс цо вас ці боль шас ці 
да вя дзец ца ўру чаць па пя ро выя па ве-
дам лен ні.

Ся рэд няя су ма па дат каў на зям-
лю і не ру хо масць скла дае па кра-
і не, ад па вед на, 53 тыс. і 138 тыс. 
руб лёў. Пры на лі чэн ні па да тку на 
зям лю пры мя ня ец ца ка даст ра вая 
ца на, якая вы зна ча на на 1 сту дзе ня 
ка лян дар на га го да. Але раз гля да ец-
ца пы тан не аб на лі чэн ні яго фі зіч ным 
асо бам па рын ка вым кош це. Пы тан-
не, бяс спрэч на, ня прос тае як у тэх-
ніч ным, так і ў са цы яль ным пла не. 
Па-пер шае, ацэн ка каш туе не ма лых 
гро шай. Па-дру гое, ці га то вы гра-
ма дзя не ўспры няць но ва ўвя дзен не? 
Тым не менш у боль шас ці кра ін вы-
ка рыс тоў ва ец ца ка лі не рын ка вая, то 
на блі жа ная да яе ацэн ка. У Шве цыі, 
у пры ват нас ці, бя рэц ца за асно ву 
70% ад рын ка вай ца ны. У Ра сіі ў 12 
рэ гі ё нах прай шоў экс пе ры мент, які 
пра ду гледж ваў пе ра ход ад ка даст ра-
вай ацэн кі зям лі да рын ка вай. Але да 

ней кай кан крэт най вы сно вы там не 
прый шлі.

У Бе ла ру сі гра ма дзя не па він ны за-
пла ціць па да так на не ру хо масць і зя-
мель ны па да так да 15 ліс та па да. Мно-
гія су ай чын ні кі ад клад ва юць спра ву на 
апош ні дзень, а не ка то рыя на огул за-
бы ва юць пра свой аба вя зак. У лю бым 
вы пад ку не аб ход ныя на лі чэн ні ў рэш-
це рэшт спа га ня юц ца. Але на гэ та тра-
цяц ца срод кі і сі лы. Усё час цей чу ваць 
мер ка ван ні, што тэр мін апла ты вар та 
ска ра ціць да 1 мая — гэ та больш мэ-
та згод на, па коль кі ле там па чы на ец ца 
се зон ма са вых ад па чын каў.

Стар шынь па меж ных з Лат ві яй і 
Літ вой сель скіх і па сял ко вых Са ве-
таў хва лю юць пы тан ні вы плат па да-
тку гра ма дзя на мі ці спад чын ні ка мі, 
якія там жы вуць, але ма юць зям лю 
і ма ё масць, на прык лад, у Па стаў-
скім, Брас лаў скім ра ё нах. Да во дзіц ца 
ўвесь час на гад ваць улас ні кам пра 
іх не па срэд ны аба вя зак, да сы лаць 
шмат лі кія па ве дам лен ні, на якія рэ-
агу юць да лё ка не ўсе. Дзе знай сці 
ўпра ву і дзейс ныя ры ча гі ўздзе ян ня 
на та кіх асоб? На дум ку кі раў ні коў 
сель са ве таў, у гэ тым па він на па са-
дзей ні чаць Мі ніс тэр ства па па дат ках 
і збо рах.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.

ЗА ПЛА ЦІЎ ПА ДА ТКІ — ЗА ПЛА ЦІЎ ПА ДА ТКІ — 

СПІ СПА КОЙ НАСПІ СПА КОЙ НА— Мі ка лай Іва на віч, на якім 
эта пе за раз зна хо дзіц ца кам-
па нія па вы ба рах у мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў?

— Я звы чай на па дзя ляю 
«вы бар чы рух» на два па то-
кі: пер шы — гэ та дзе ян ні, якія 
здзяйс ня юц ца ар га ні за та ра мі 
вы ба раў, а дру гі — суб' ек та мі, 
што вы лу ча юц ца ці ўжо вы лу-
ча ны кан ды да та мі. Дык вось, з 
бо ку ар га ні за та раў вы ба раў за-
раз па ды хо дзіць да за вяр шэн ня 
этап фар мі ра ван ня ўчаст ко вых 
вы бар чых ка мі сій. Трэ ця га лю-
та га скон чыў ся тэр мін па да чы 
кан ды да тур у склад участ ко вых 
ка мі сій, і 5 лю та га гэ тыя ка мі сіі 
па він ны быць сфар мі ра ва ны. 
Тыя ж, хто жа дае стаць кан ды-
да та мі, як раз за раз і зай ма юц-
ца пы тан ня мі вы лу чэн ня.

— Ці мож на ўжо сён ня на-
ма ля ваць парт рэт кан ды да та ў 
дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў?

— Па куль яшчэ ра на на ват 
ка заць пра тое, што кан ды да ты 
ўжо вы лу ча ны. Спра ва ў тым, 
што вы лу чэн не кан ды да та ў дэ-
пу та ты ў нас ідзе да 10 лю та га, 
та му ў па тэн цы яль ных кан ды-
да таў ёсць у за па се амаль ты-
дзень для та го, каб вы ра шыць 
пы тан ні вы лу чэн ня. Як пра ві ла, 
да ку мен ты ў вы бар чыя ка мі сіі 
тыя, хто хо ча стаць дэ пу та там, 
па да юць за дзень-два да за кан-
чэн ня тэр мі ну вы лу чэн ня. Да-

лей ка мі сіі да ец ца яшчэ 10 дзён 
на пра вер ку гэ тых да ку мен таў, 
і толь кі пас ля гэ та га мы ўжо бу-
дзем ба чыць, хто ў нас за рэ-
гіст ра ва ны кан ды да там. Інакш 
ка жу чы, пра цэс вы лу чэн ня і 
рэ гіст ра цыі кан ды да таў яшчэ 
да лё кі ад за вяр шэн ня.

У цэ лым мож на ска заць, што 
ўсе суб' ек ты, што ма юць пра ва 
вы лу чаць кан ды да та ў дэ пу та ты 
— а та кі мі суб' ек та мі з'яў ля юц ца 
па лі тыч ныя пар тыі, пра цоў ныя 
ка лек ты вы і гра ма дзя не, якія 
мо гуць шля хам збо ру под пі саў 
так са ма вы лу чыць кан ды да та, 
— пра цу юць. На на шым сай це 
мож на па гля дзець пра меж ка-
выя ліч бы аб вы лу чэн ні, але на 
пад ста ве гэ тых ліч баў нель га ра-
біць ней кія вы сно вы пра тое, хто 
больш-менш ак тыў ны, та му што 
рэ аль ную ак тыў насць мож на бу-
дзе ўба чыць на фі ні шы. Хтось ці 
ўжо, мо жа, і под пі сы са браў, але 
яшчэ не ад нёс іх у ка мі сію, бо хо-
ча сам пра ве рыць іх больш дэ та-
лё ва, каб не бы ло па мы лак. Пра-
цоў ныя ка лек ты вы, па лі тыч ныя 
пар тыі ма юць яшчэ да стат ко ва 
ча су, каб пра вес ці схо ды і па ся-
джэн ні сва іх кі ру ю чых ор га наў і 
вы лу чыць кан ды да таў. Так што 
толь кі пас ля за кан чэн ня тэр мі ну 
вы лу чэн ня мы, на рэш це, уба-
чым, хто ж вы лу ча ец ца.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

— Га лі на Ва сіль еў на, у ін-
тэр нэ це ста рон ка аб пры ві ле-
ях італь ян скіх дэ пу та таў ка-
рыс та ец ца вя лі кім пос пе хам, 
а вось ці ёсць чым па хва ліц ца 
бе ла рус кім дэ пу та там мяс цо-
ва га ўзроў ню?

— Ба ю ся, што бе ла рус-
кі ва ры янт та кой ста рон кі не 
вы клі кае вя лі кай ці каў нас ці. У 
асно ву ар га ні за цыі ра бо ты Са-
ве таў па кла дзе ны За кон «Аб 
ста ту се дэ пу та та мяс цо ва га 
Са ве та дэ пу та таў». Дык вось, 
у гэ тым за ко не вы не толь кі не 
ўба чы це ар ты ку ла пад наз вай 
«пры ві леі», але і са мо га та ко га 
сло ва. Для дэ пу та таў мяс цо ва-
га ўзроў ню не пра ду гле джа на 
асаб лі вых пры яры тэ таў і ўмоў 
для ра бо ты, але ка лі ча ла век 
атрым лі вае да вер сва іх вы бар-
шчы каў, у яго з'яў ля ец ца больш 
ад каз нас ці і за ся бе, і за сваю 
тэ ры то рыю, і за лю дзей.

Не за бы вай це, што дэ пу тат 
Са ве та ажыц цяў ляе дэ пу тац-
кія паў на моц твы без ад ры ву 
ад сва ёй ра бо ты, гэ та — гра-
мад ская на груз ка, за якую не 
пра ду гле джа на ні я ка га фі нан-
са ва га аль бо ма раль на га сты-
му ля ван ня. За кон вы зва ляе 
дэ пу та та ад вы ка нан ня яго пра-
цоў ных аба вяз каў толь кі пад час 
пад рых тоў кі і пра вя дзен ня се сій 
Са ве та, з за ха ван нем ся рэд ня-
га за роб ку. Ды га ран туе кам-
пен са цыю ка ман дзі ро вач ных 
вы дат каў, ка лі ў Са ве та ёсць 
не аб ход насць вы ка рыс тоў ваць 
паў на моц твы 
дэ пу та та за 
ме жа мі акру гі.

Але гэ та — 
не пры ві леі, а 
за бес пя чэн не 
ўмоў для вы ка-
нан ня дэ пу тац-
кіх паў на моц-
тваў. Для гэ-
та га мяс цо выя 
вы  ка  наў  чыя 
ор га ны ўла ды так са ма прад-
стаў ля юць дэ пу та ту па мяш кан-
не, дзе пра хо дзяць су стрэ чы з 
вы бар шчы ка мі, спра ва зда чы 
пе рад імі. Ка лі ёсць па трэ ба, то 
вы кан кам да па ма гае дэ пу та ту 
з транс пар там і гас ці ні цай, дае 
маг чы масць ка рыс тац ца срод-
ка мі су вя зі і арг тэх ні кай.

Асоб на ў за ко не пра пі са на 
пер ша чар го вае пра ва дэ пу та та 
Са ве та вы сту паць па пы тан нях 
сва ёй дзей нас ці ў срод ках ма-
са вай ін фар ма цыі, за сна ва ных 
Са ве там. У дэ пу та та ёсць так-
са ма пра ва на пер ша чар го вы 
пры ём у служ бо вых асоб.

Так што ча ла век, які стаў дэ-
пу та там, не за ста ец ца сам па 
са бе. На ад ным з пер шых па-
ся джэн няў Са ве та за цвяр джа-
ец ца рэг ла мент, дзе рас пі са ны 
ўсе ар га ні за цый ныя пы тан ні. 

Нель га за бы ваць яшчэ і пра 
аба вяз ко вае вы ка нан не на род-
ны мі абран ні ка мі пра ві лаў дэ-
пу тац кай эты кі.

— Што ў вы ка нан ні пра ві-
лаў дэ пу тац кай эты кі са мае 
га лоў нае?

— У іх асно ве — доб ра сум-
лен нае вы ка нан не не па срэд на 
дэ пу тац кіх паў на моц тваў і ка-
рэкт ныя па во дзі ны. Але са мае 
га лоў нае — дэ пу тат не па ві нен 
су праць пас таў ляць ся бе дзяр-
жаў най па лі ты цы.

Мяс цо выя Са ве ты — гэ та 
эле мент гра ма дзян скай су-
поль нас ці. Маг чы масць для 
кож на га гра ма дзя ні на на шай 
кра і ны праз дэ пу та та, за яко га 
ён (аль бо боль шасць жы ха роў 
яго тэ ры то рыі) пра га ла са ваў, 
удзель ні чаць у ра шэн ні дзяр-
жаў ных спраў. На ша Кан сты-
ту цыя пра ду гледж вае і пра мы 
ўдзел у гэ тых спра вах — праз 
рэ фе рэн ду мы, аб мер ка ван ні і 
схо ды. Дэ пу та ты — сва бод на 
абра ныя на шы прад стаў ні кі ў 
кі ра ван ні тэ ры то ры яй.

На жаль, не ўсе доб ра ра зу-
ме юць, што та кое гра ма дзян-
ская су поль насць. Як не ўсе 
доб ра ра зу ме юць, што та кое 
дэ ма кра тыя. Гра ма дзян ская су-
поль насць — гэ та да стат ко вая 
ста ласць свя до мас ці лю дзей 
для пры няц ця ра шэн няў і ад ка зу 
за свае ўчын кі без удзе лу дзяр-
жаў ных ор га наў. З ін ша га бо ку, 
гра ма дзян ская су поль насць да-
зва ляе ўдзель ні чаць гра ма дзя-
нам у вы ра шэн ні ўсіх пы тан няў 
дзяр жаў най па лі ты кі. Цяпер жа 
да дэ пу та таў звяр та юц ца лю дзі 
пе ра важ на з аса біс ты мі праб ле-

ма мі: ся мей ныя спрэч кі, уза е ма-
ад но сі ны з су се дзя мі...

Уво гу ле ж, пра дзяр жа ву ў 
нас згад ва юць та ды, ка лі шу ка-
юць ві на ва та га. Але, да зволь-
це, дзяр жа ва — гэ та мы, кож ны 
з нас. Рэ гу ля тар ад но сін у вы-
гля дзе дзяр жаў ных ор га наў па-
трэб ны для та го, каб за ха ваць 
ба ланс ін та рэ саў кож на га ча ла-
ве ка і кож най ар га ні за цыі.

Та му лі чу, што іс ну ю чая сіс-
тэ ма Са ве таў дэ пу та таў па куль 
што па він на быць за ха ва на. На-
ша пар ла менц кая ка мі сія вель мі 
ак тыў на бра ла ўдзел у аб мер ка-
ван ні лё су Са ве таў пер ша сна га 
ўзроў ню і прый шла да вы ні ку, 
што ў Бе ла ру сі вы бу да ва на цэ-
лас ная сіс тэ ма ор га наў мяс цо-
ва га са ма кі ра ван ня, яск ра вым 
эле мен там яко га з'яў ля ец ца сіс-
тэ ма Са ве таў, і аль тэр на ты ва ёй 
у гра мад стве па куль не вы спе ла. 
Са ве ты — гэ та маг чы масць па-
чуць лю дзей, якія пра жы ва юць 
як у ма лень кай вё сач цы, так і ў 
ста лі цы або аб лас ным цэнт ры. 
Гэ та — доб рае су пра цоў ніц тва 
гра мад ства і дзяр жа вы.

— Ад нак што вы ду ма е-
це пра маг чы мас ці Са ве таў 
дэ пу та таў? Доб ра, ка лі ўза-
е ма дзе ян не з вы кан ка мам 
уда ло ся на ла дзіць. А ка лі не 
скла ла ся?

— Не склад ва ец ца, я лі чу, 
та ды, ка лі кож ны сле па дбае 
аб сва іх ін та рэ сах. Ду маю, што 
нам трэ ба ву чыц ца да маў ляц ца, 
чуць ад но ад на го. Са праў ды, у 

дэ пу та та ра ён-
на га Са ве та і ў 
кі раў ні ка ра ё на 
мо гуць быць 
роз ныя по гля-
ды на тое, якія 
пы тан ні трэ ба 
вы ра шаць у 
пер шую чар гу. 
Адзін па га джа-
ец ца з вы бар-
шчы ка мі, што 

го ра ду па трэб ны парк, дру гі 
лі чыць важ ным тэр мі но ва доб-
ра ўпа рад ка ваць на бя рэж ную. 
Ка лі я са ма пад час ра бо ты ў Са-
ве це су тык ну ла ся з па доб ным, 
то знай шла вы хад у тым, што 
пра па на ва ла склас ці пра гра му 
на вя дзен ня па рад ку. Зра зу ме-
ла, што ў Са ве та ня ма рэ сур-
саў раз біць парк, але ён мо жа 
вы слу хаць мер ка ван ні ўсіх ба-
коў, паў плы ваць на рас ста ноў ку 
пры яры тэ таў, да мо віц ца з вы-
кан ка мам і ўжо з гэ тым іс ці да 
лю дзей. Чым лепш уза е ма дзе-
ян не па між мяс цо вай вы ка наў-
чай і рас па рад чай ула дай і дэ пу-
та там, тым ляг чэй вы ра ша юц ца 
праб ле мы вы бар шчы каў.

Рэ сур саў у дэ пу та таў са праў-
ды не да стат ко ва, а знач насць 
Са ве таў за ле жыць ад іх маг чы-
мас цяў. Лёс сель скіх Са ве таў 
мо жа хут ка на пат каць і ра ён ныя 
Са ве ты. Цэнт ра лі за цыя фі нан-
са вых па то каў, якая ўзмац ня-
ец ца ў апош нія га ды, вы клі кае 
шмат праб лем на мес цах. Са-
ве ты па він ны мець аль бо пэў ны 
пра цэнт ад лі чэн няў ад па дат каў, 
якія збі ра юц ца ў гэ тай мяс цо-
вас ці, або ін шыя кры ні цы фі нан-
са ван ня. Лю бая ўла да моц ная 
та ды, ка лі ў яе ёсць гро шы.

Ра зам з тым, па зі цыя «дай це» 
даў но са ста рэ ла. Трэ ба ву чыц ца 
са мім шу каць маг чы мас ці. Ма-
еш пра па но вы — ра бі. Ло зун гаў 
і ідэй у нас ха пае, а вось тых, хто 
ве дае, як іх рэа лі зоў ваць, і мо жа 
гэ та зра біць, бра куе.

— Які мі якас ця мі па ві нен 
ва ло даць ча ла век, каб стаць 
дэ пу та там?

— Каб быць па спя хо вым дэ-
пу та там, трэ ба ці ка віц ца ўсім. 
Дэпутату па він ны быць ці ка выя 
ста рыя і дзе ці, прад пры маль ні кі і 
хат нія гас па ды ні, сту дэн ты і ін ва-
лі ды... Дру гая не аб ход ная якасць 
— ка му ні ка бель насць. Не аб ход-
на ўмець па бу да ваць раз мо ву з 
кож ным ча ла ве кам. Без умоў на, 
не аб ход на мець сваё мер ка ван-
не, умець яго сфар му ля ваць і аб-
грун та ваць. Яшчэ важ на быць 
лі да рам. Без ка ман ды ні чо га не 
зро біш. Да та го ж трэ ба быць га-
то вым да пуб ліч нас ці... І, на рэш-
це, ад каз насць. Бо тэр мін паў на-
моц тваў аб ме жа ва ны, і праз 4 
га ды трэ ба даць спра ва зда чу аб 
сва ёй ра бо це са бе і лю дзям.

Гэ та — не прос та. Але, ве-
да е це, гэ та вель мі ці ка вая ра-
бо та. Яна ўзба га чае са ма свя-
до масць.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

ВЫ БА РЫ: КРОК ЗА КРО КАМ

Каб стаць 
кан ды да там, 

за стаў ся ты дзень
Вы бар чая кам па нія ў мяс-
цо выя Са ве ты дэ пу та таў 
па ча ла ся больш за ме сяц 
та му. На ту раль на, яна не 
пры цяг вае столь кі ўва гі, 
як пар ла менц кія або прэ зі-
дэнц кія вы ба ры, ад нак з'яў-
ля ец ца важ най па дзе яй на 
мяс цо вым уз роў ні. Пра тое, 
як пра ця кае пе рад вы бар ны 
пра цэс, рас ка заў Мі ка лай 
ЛА ЗА ВІК, сак ра тар Цэнт-
раль най ка мі сіі па вы ба рах і 
пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў.

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

ШТО МО ЖА 
ДЭ ПУ ТАТ?

Га лі на Ця-
рэ шчан ка, ды-
рэк тар Го мель-
ска га фі лі яла 
рэс пуб лі  кан-
ска га ўні тар на-
га прад пры ем-
ства паш то вай 
су вя зі «Бел-
пош та», кан ды-
дат тэх ніч ных 
на вук, апош нія 
ча ты ры га ды па спя хо ва зай ма ец ца 
не толь кі сва ёй асноў най пра цай, але 
і праб ле ма мі вы бар шчы каў — як дэ-
пу тат аб лас но га Са ве та. Да рэ чы, яе 
Га га рын ская вы бар чая акру га № 17 
зна хо дзіц ца ў са мым цэнт ры Го ме ля. 
З ёй звя за на ўсё жыц цё Га лі ны Ана-
толь еў ны.

— Маё пра цоў нае мес ца ўсім вя до ма. Я 
кож ную пят ні цу пра вод жу дэ пу тац кія пры ёмы 
тут, у па мяш кан ні цэнт раль на га офі са аб лас-
но га фі лі яла «Бел пош ты». Бы вае, што лю дзі 
пры хо дзяць і ў ін шы час. На мой по гляд, чым 
больш ад бы ва ец ца су стрэч з ты мі, хто яго 
вы бі раў, тым лепш. Та ды праб ле мы акру гі 
для яго ста но вяц ца са праў ды сва і мі.

— Што ж вас аса біс та звяз вае з ва шай 
акру гай?

— Мне па шан ца ва ла: я тут на ра дзі ла ся, 
ву чы ла ся і ця пер пра цую. Мно гія мя не тут 
ве да юць аса біс та. Гэ та — са мы цэнтр го-
ра да, дзе жы ве шмат ін тэ лі ген цыі. Мно гія з 
гэ тых лю дзей і са мі мо гуць вы ра шаць свае 
праб ле мы. Яны ра зу ме юць, што маг чы ма, 
а што — не. З та кі мі людзь мі пра ца ваць — 
ад но за да валь нен не. Але тыя ж праб ле мы 
ЖКГ ха рак тэр ныя для ўсіх вы бар чых акруг, 
і іх пры хо дзіц ца вы ра шаць па ста ян на. Та-
кія тра ды цый ныя пы тан ні, як, на прык лад, 
ра монт ныя і са ні тар ныя ра бо ты, мы звы-
чай на ад пра цоў ва лі хут ка і без афі цый ных 
дэ пу тац кіх за пы таў. Мне па да ец ца больш 
дзейс ным звяр тац ца да ад па вед на га кі раў-
ні ка аса біс та. Пад' еха ла, па га ва ры ла — і 
спра ва скра ну ла ся з мес ца. Га лоў нае, каб 
на пер шым пла не бы ла асо ба ча ла ве ка, які 
звяр нуў ся па да па мо гу. Бы лі ў нас і скла да-
ныя вы пад кі, звя за ныя з су до вы мі раз бі раль-
ніц тва мі.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Сён ня жыц цё ў не вя ліч кіх 
вёс ках па сту по ва за ці хае. 
Там за кры ва юц ца біб лі я тэ кі, 
шко лы, фель чар ска-
аку шэр скія пунк ты. 
А та му ўсё час цей паў стае 
пы тан не аб пе ра мя шчэн ні 
цэнт раў кі ра ван ня, 
які мі з'яў ля юц ца 
сель скія Са ве ты 
і вы кан ка мы, у ін шыя 
на се ле ныя пунк ты. 
Не ка то рыя з іх на огул 
пе ра ста юць іс на ваць. 
У Шкло ўскім ра ё не 
Ма гі лёў скай воб лас ці 
коль касць сель са ве таў 
за апош нія не каль кі га доў 
ска ра ці ла ся з 12 да 8. 

Мяс цо выя ўла ды ста лі пер ша-
пра ход ца мі, ка лі па ча лі гэ тую спра-
ву. На той мо мант яшчэ не іс на ва ла 
дак лад ных афі цый ных да ку мен таў, 
якія б рэг ла мен та ва лі гэ ты пра цэс. 
Шкло ўскі прык лад стаў прад ме там 
для вы ву чэн ня ўдзель ні ка мі вы яз-
но га се мі на ра, які прай шоў пад кі-
раў ніц твам стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні Свят ла ны ГЕ РА СІ МО ВІЧ.

Не па збеж ная 
ап ты мі за цыя

— Усё, што бу дзе на пра ца ва-
на сён ня, мы змо жам пры мя ніць 
і ў ме жах рэс пуб лі кі, — ска за ла 
яна на па чат ку. — Ме ра пры ем ства 
не звы чай нае. Гэ та ма ні то рынг 
за ко на пра ек та аб ад мі ніст ра цый-
на-тэ ры та ры яль ным па дзе ле РБ. 
Прэ зі дэнт у сва ім па слан ні да бе ла-
рус ка га на ро да вы ка заў па жа дан-

не, каб за ко на пра ек ты рых та ва лі ся 
вель мі ўваж лі ва і ад каз на, з удзе-
лам гра мад скас ці, 
вы ка наў чай і прад-
стаў ні чай ула ды. 
Іс нуе так са ма да-
ру чэн не Стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На  цы я  наль  на  га 
схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ана то ля 
Ру бі на ва аб пра вя-
дзен ні ма ні то рын-
гу пра ва пры мя-
няль най прак ты кі 
на шых за ко на пра-
ек таў. Мы па він ны 
ве даць, якая ка рысць ад іх дзяр-
жа ве і лю дзям, ці ўсё там пра ду-
гле джа на.

Пра цэс ап ты мі за цыі ад мі ніст-
ра цый на-тэ ры та ры яль ных адзі нак 
вя дзец ца ў кра і не ўжо не пер шы 
год, але яго нель га на зваць лёг кім. 
З 2009 па 2013 га ды на тэ ры то рыі 

Ма гі лёў шчы ны бы ло ска са ва на 40 
сель са ве таў. І не ўсю ды гэ та пра хо-

дзі ла глад ка. Зра-
зу ме ла, што ап-
ты мі за цыя ў сель-
скай мяс цо вас ці, 
як і ма дэр ні за цыя ў 
вы твор час ці, не па-
збеж на. Ка лі коль-
касць жы ха роў у 
вёс цы год ад го да 
змян ша ец ца, утры-
ман не ад мі ніст ра-
цый ных цэнт раў 
(мяс цо вай ула ды) 
ста но віц ца эка на-
міч на не апраў да-

ным. З дру го га бо ку, для тых, хто 
за ста ец ца жыць у вёс цы, гэ ты пра-
цэс — ска са ван ня ўла ды — вель мі 
ба лю чы і на ват жах лі вы.

Пы тан не аб тэ ры та ры яль най ап-
ты мі за цыі не ад на ра зо ва раз гля да-
ла ся на па ся джэн нях прэ зі ды у ма 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў. У ад-

па вед нас ці з рэ ка мен да цы я мі, якія 
бы лі рас пра ца ва ны Ад мі ніст ра цы-
яй Прэ зі дэн та, коль касць жы ха роў 
на тэ ры то рыі ад на го сель са ве та 
не па він на скла даць менш за 2000 
ча ла век. Але ў воб лас ці ха па ла 
та кіх, дзе пра жы ва ла на огул ка ля 
500 ча ла век. Та му дэ пу та ты Ма гі-
лёў шчы ны вы ра шы лі спы ніц ца на 
ліч бе 1000.

— У нас бы ло два сель са ве ты з 
коль кас цю жы ха роў да 700 ча ла-
век — Ар дац кі і Чар на руц кі, — ка жа 
стар шы ня Шкло ўска га рай са ве та 
дэ пу та таў Мі хал ПАЎ ЛО ВІЧ. — Да 
2012 го да мы не спя ша лі ся іх ска-
соў ваць. Але жыц цё са мо пры му-
сі ла нас гэ та зра біць. Пас ля аб' яд-
нан ня не каль кіх гас па да рак у ад ну 
вы свет лі ла ся, што ця пер яна зна-
хо дзіц ца на тэ ры то рыі двух сель са-
ве таў — Ар дац ка га і Га ра дзі шчан-
ска га. Пры чым раз мя шча лі ся яны 
на ад лег лас ці 5 кі ла мет раў адзін 
ад ад на го. Пе рад тым, як пры няць 
ра шэн не па ска са ван ні Ар дац ка га 
сель са ве та, мы вы ву ча лі гра мад-
скае мер ка ван не. Ра зам з за ці каў-
ле ны мі служ ба мі пра вя лі 14 схо даў, 
вы яз джа лі на фер мы, на мехд вор, 
у шко лу. Вы яз ны пры ём гра ма дзян 
цяпер ар га ні за ва ны ў Ар дац кім До-
ме куль ту ры, дзе знай шоў ся сва-
бод ны па кой. Ёсць маг чы масць па 
ла каль най сет цы звя зац ца з га лоў-
ным кам п'ю та рам сель ска га Са ве-
та, каб жы хар з лю бой вёс кі атры-
маў усе не аб ход ныя да ку мен ты.

Пер ша па чат ко ва пла на ва ла ся 
за крыць у Ар да ці і ад дзя лен не Бе-
ла рус бан ка. Але тут на сель ніц тва 
ад маў ля ла ся іс ці на ней кі кам пра-
міс. Лю дзі ра шу ча вы ка за лі ся су-
праць і, як вы свет лі ла ся, не бес пад-
стаў на. Та му і вы ра шы лі па кі нуць 
усё як ёсць.
(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

ТЭ МА ДНЯ

СЕЛЬ СКАЯ ЎЛА ДА 
МЯ НЯЕ «ПРА ПІС КУ»

На Шкло ўшчы не вы ву ча лі во пыт ап ты мі за цыі 
ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль на га дзя лен ня

Свят ла на Гер асі мо віч, Аляк сандр Шарст нёў і Мі ха іл Паў ло віч 
пад час на вед ван ня аг ра га рад ка Ста ра сел ле.

Коль касць жы ха-
роў на тэ ры то рыі 

ад на го сель са ве та 
не па він на скла даць 
менш за 2000 ча ла-
век. Але ў воб лас ці 
ха па ла та кіх, дзе пра-
жы ва ла на огул ка ля 
500 ча ла век.

ДЫЯ ЛО ГІ «МС»
Га лі на ФІ ЛІ ПО ВІЧ:

«Не за бы вай це, 
што  гэ та — 

гра мад ская на груз ка»
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У Бе ла ру сі вы бу-
да ва на цэ лас ная 

сіс тэ ма ор га наў мяс-
цо ва га са ма кі ра ван-
ня, і аль тэр на ты вы ёй 
у гра мад стве па куль 
не вы спе ла.

Пад час вы бар чай кам па ніі 
ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та-
таў мы вы ра шы лі рас пы таць 
чле на Па ста ян най ка мі сіі Па-
ла ты прад стаў ні коў На цы-
я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве, мяс цо вым са-
ма кі ра ван ні і рэг ла мен це Га-
лі ну ФІ ЛІ ПО ВІЧ пра пры ві леі 
на род ных абран ні каў. Але 
раз мо ва з Га лі най Ва сіль-
еў най, у мі ну лым дэ пу та там 
Свет ла гор ска га ра ён на га 
Са ве та ча ты рох склі кан няў 
і дэ пу та там Го мель ска га аб-
лас но га Са ве та, вый шла за 
ме жы азна ча най тэ мы.
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